

# 首屆世界華語詩歌大會開幕 海外詩人帶着母語返回娘家

中新網南京11月14日電(鐘鋒)13日晚,首屆世界華語詩歌大會在江蘇鎮江拉開帷幕。大會期間,全球各地的華語詩歌愛好者和專家們齊聚鎮江,吟詩作賦共同探討華語詩歌的傳承與復興。

在開幕致辭中,世界華語詩盟創始人兼執行主席李黎表達了對全球華語詩人們“共同開啓、共同見證華語詩歌嶄新的歷史一刻”的期盼。李黎認為,當前舉國上下對詩歌和審美文化復興的正抱有共同的認同與期待,他希望來自全球的華語詩人能夠帶着一腔詩情,為華語文學界“留下既無愧於前人,也無愧於時代的詩歌作品”。

來自美國的海外華語詩人代表嚴力,欣慰于有世界華語詩歌大會這個“讓海外詩人帶着母語回家探親”的機會。他表示海外的華語詩人們會好好利用這次大會讓自己的母語繼續充電,汲取更多的靈感,創作更多更優秀的華語詩歌。

本屆世界華語詩歌大會由世界華語詩歌聯盟和鎮江市創建中華詩詞之市領導小組主辦,今後“世界華語詩歌大會”將每年舉辦一次,以推進詩歌審美文化,讓詩歌走近公民。中國文化管理協會主席周鐵農、中國人民大學原黨委書記程天權、遼寧省原副省長趙新良等也出席了開幕式。

# 唐人街人走“茶”不涼 見證華人融入主流

中新網11月12日電 法國“歐洲時報網”近期刊文稱,華盛頓中國城改建在當地華人圈子引起了軒然大波,很多華人老移民被迫搬離已居住了幾十年的中國城,人們擔心其中的中國元素會逐漸消失。事實上,這也是海外很多中國城或唐人街面臨的情況。老移民逐漸逝去,新移民“出走”華人社區,唐人街轉型看起來不可避免。不過如果從唐人街的歷史淵源來看,其部分中國元素的釋釋也並不見得全是弊端。

文章摘編如下:  
本是時代產物,因暫難融入而同族聚居  
唐人街的出現本身就是時代的產物。從古至今,少數族群聚居地的形成一般是因為暫時難以融入所在國,受到當地人的歧視和孤立,以致不得不聚居在一起。

早期聚居在一起的少數族裔操相同的語言,相互扶持,對所在國的國家機器和企業依賴較少。通常,這也意味着不服從國家權力。奧斯卡經典電影《美國往事》里,猶太人移民潮中的猶太社區幾乎是一個叢林社會,其中僅僅數次出現的華人店面則是一家大煙館,留着辮子的面黃肌瘦的華人在那里飄飄欲仙。

在美國唐人街的最初歷史歲月中,社會學家托維斯·索維爾所著的《美國種族簡史》中寫道,唐人街是大多數無家可歸的人的居所,嫖賭和吸食鴉片在這里十分盛行。唐人街還有類似于黑手黨的組織——堂和會,各堂之間的“堂戰”尤其血腥。“黃禍”的概念由此而出。

後來的唐人街早已不再藏污納垢之地,但一些非法活動仍然頻頻出現。黑工、非法移民、假冒偽劣等仍然是華人社區和企業的“老大難”問題,意大利、英國等對華人聚居區的突然檢查也就不難理解。一些地方的唐人街依舊面臨周邊環境略顯“臟亂差”的詬病。

唐人街如今成爲中國文化的承載主體,所在國的其他種族和遊客來到這里吃中餐、見中國文化。華人闖海外的“三把刀”(菜刀、剪刀、理髮刀)在這里的土壤最爲深厚。直到如今,中餐館、外賣店和洗衣店仍然是歐美許多華人的經濟來源。

老華人們守護着中國文化,群體之間的相互認同顯然有助於保存同鄉之誼。但也正是因爲對傳統的固守容易導致與所在國民衆的習慣不符,造成“文明的衝突”。

歐美社會對政治的參與熱情在華人身上難以找尋,許多已經入籍的華人不會說所在國的语言。這無法讓原先的“土著”們敞開胸懷接納新來者,而沒法融入的華人們在常常會受其他少數族裔的負面影響而被排斥。

抱團取暖需求降低,新人流出只剩老人留守

新一代的華裔正在改變先輩們習慣。由於中國傳統對教育的重視,有條件的華人常會選擇在教育上大力投資。接受了所在國教育的華人更適應當地文化,唐人街抱團取暖的需要也就逐漸降



低。比起早年三代同堂聚集唐人街開中餐館的年代,眼下的中國城正浮現一番“老年留守、青年遷出”的景象。

而正在往海外移民的中國人則通常是中產或富裕階層,無論是通過技術移民還是投資移民——只要不是非法移民,對唐人街的歸屬需求不再強烈。

唐人街人口逐漸流出因此是自然之事,逐漸荒涼或人社區的逐漸分散也就不可避免。而唐人街由於常常位於城市較好地段,得到開發商和政府的青睞也厚可厚非。

原生態的唐人街似乎更能展現出生活狀態下的中國文化,改造或凋敝後更爲淳樸的鄉情可能會喪失。但這對於整個華人群體卻並非壞事。唐人街中出走的華人,如果沒有回流到中國,則意味着與當地人實現了部分融合,也突破了華人傳統的求生技能。

人走“茶”不涼,文化元素被保留並重建  
華人在美國的發展歷史較爲悠久,如今衆多華人已經躋身美國中上層社會。華裔的整體收入已經高於美國平均水平,衆多高校的教授席位也已經出現了華裔教授,華裔的跨族通婚早已是家常便飯。即使是在對“血統”較爲講究的公職和政客,華人的成績也十分突出,比如美國前勞工部長趙小蘭和前駐華大使駱家輝。

融入社會主流是華人能夠實現社會晉陞的主要方法,傳統的謀生技能只能讓少部分華人謀求體面的生活。更何況,進入主流才能讓華人發聲,更好維護華人訴求。

徹底融入的群體能夠藉助“杠桿作用”塑造所在國的文化,更好把地群體傳統融入到所在國的“文化熔爐”之中。就像沒有德裔美國人或許還不會釀酒,沒有非洲裔則不會有嘻哈音樂。如今的中餐在美國早已超出華人社區範疇,《生活大爆炸》四大呆板書生(geek)的每周菜單上也有中餐。

標誌性的中國元素也不會在此情況下消失,資本和商業會自發起到自己的作用。美國波特蘭州立大學教授李奈說,不少城市的中國城改建過,這不一定是壞事。市區內的中國城現在很少有居民了,但是餐飲、工藝品、畫廊等到處可見。可以看到,中國元素只是以另一種方式重建。

從現狀來看,歐洲華人的融入步伐確實要慢于美國,而“美國路徑”也許也是以後歐洲華人的方向。

# 美國聯邦雇員中鮮見亞太裔 國會議員呼籲多元化



國會議員呼籲多元化出席發佈會的議員們先後講話

非裔衆議員瑪克辛·沃特斯(Maxine Waters)率頭組織了這場發佈會。

沃特斯介紹說,該報告顯示,少數族裔和女性在聯邦各個金融服務機構工作人員群體中所佔的比例普遍過低,少數族裔女性所佔的比例尤其低;而這並不是金融部門獨有的現象。聯邦政府其它部門、地方政府乃至私營領域都存在少數族裔、女性員工比例過低的現象。

此外,在政府、企業的高層管理人員中,少數族裔和女性更少。甚至有數據顯示,非裔女性所獲得的工作表現評價也常常低於白人女性。

趙美心在發佈會上特別指出,亞太裔族群處於“代表不足”的狀態。她說,如今亞太裔是美國人口中增長最快的群體,到2020年亞太裔人口將佔到美國總人口的20%。然而,該報告卻顯示,聯邦政府中亞太裔工作人員只佔總數的5%,在高層管理人員中更是只佔到4%,充分反映了多元性不足的問題。而這一問題普遍存在于其它機構和領域。

“多元性不足”、“代表不足”將造成很嚴重的後果,比如少數族裔族群被忽略,政府提供的服務難以充分考慮少數族裔和女性的具體狀況。(徐一凡)

據美國《僑報》報道,11月5日,美國國會“三族裔核心小組”(Tri-Caucus)發佈關於聯邦金融機構勞動力多元構努力的報告。該報告指出,在聯邦政府的金融機構中,少數族裔、女性工作人員所佔的比例過低,在高層管理人員中的比例更低。

國會亞太裔核心小組組長趙美心(Judy Chu)強調,作爲人口增長最快的少數族裔,亞太裔在聯邦政府工作人員中只有5%,嚴重低於人口百分比。

到場議員呼籲美國聯邦政府、地方政府、私營機構等採取各種措施,提高少數族裔和女性工作人員的比例,努力促進職場多元化。

這份報告由民主黨金融服務委員會發佈,

# 美亞裔民衆有被排斥感

據美國僑報網編譯報道,《華盛頓郵報》刊登范德堡大學(Vanderbilt University)助理教授塞西莉亞·永珠·莫(Cecilia Hyunjung Mo)的文章。文中說道,最近在新罕布爾舉行的一次活動上,亞裔大學生約瑟夫·周(Joseph Choe,音譯)想要問與會的共和黨候選人川普一個有關韓國的問題。結果川普很快打斷了他並且詢問:“你是來自韓國嗎?”

雖然周表示自己是土生土長的美國人,但是他的答案只是引起了周圍的笑聲,沒有得到川普的任何回應。

雖然川普的做法可能並不帶有攻擊的意思,但是這樣的互動可能是要提醒周或者說其他亞裔選民,作爲亞裔,在美國經常會被視爲是外國人。

不管川普的做法看起來多么無傷大雅,但是這樣的態度可能某種程度上將亞裔推向民主黨。要知道,亞裔是美國收入最高、受教育程度最高以及增長速度最高的群體。

2012年的大選中,奧巴馬贏得73%的亞裔選票,這個比例甚至超過了傳統上更傾向民主黨的西語裔(71%)和女性(55%)。

文中寫道,共和黨人應該爲此感到羞愧,因爲亞裔原本離他們並沒有這麼遠。

根據民調數據顯示,僅僅二十年前,74%的亞裔選民都投給了共和黨。而這些年里,民主黨獲得的亞裔選票比例從1992年的36%增加到2008年的64%以及2012年的73%。

文章還表示,亞裔在黨派選擇上這種急劇的變化讓人很驚訝。此前從沒有任何一個群體的黨派選擇在如此短的一段時間就發生这么大的變化。

而且,亞裔其實有很多屬性都與共和黨有着更緊密的聯繫。在美國政治中,收入水平對黨派選擇起到的作用很大。而通常來說,富有選民更傾向于共和黨。而亞裔的平均收入比美國其他任何族群都要高。根據2009年美國人口普查局數據,亞裔家庭的平均收入要比白人、西語裔和非裔都高。

爲什麼亞裔的黨派選擇會發生这么大的

變化?

本文作者和其他人一起做的一項調查給出了一個解釋。源于種族背景所帶來的社會排斥感可能是亞裔漸漸遠離共和黨的原因之一。

文章稱,雖然是在自己的祖國,但是美國的亞裔卻經常被一些看起來無傷大雅的小舉動傷害,也許做出這些舉動的人都沒有意識到這個問題。比如被人稱讚英語很流利,要知道,這可是他們的母語。

2005年國家生物技術信息中心(National Center for Biotechnology Information,簡稱NCBI)的一份研究顯示,比起其他族群,亞裔更容易被人誤會爲不是美國人。

2008年同樣來自NCBI的一份研究證實了這一結果。當時那份研究顯示,在普通美國人的眼中,來自歐洲的影星凱特·溫斯蕾特(Kate Winslet)要比亞裔影星劉玉玲更像美國人。

這種遭到排斥的感覺在政治語境中能夠得到進一步的放大,比如移民這種與亞裔有關的政策主張。

文章表示,共和黨強硬的反移民立場帶來的一種看法就是,他們不太歡迎少數族裔。而民主黨被認爲接納度更高,亞裔也因此更傾向選擇他們。

分析2008年全美亞裔調查(National Asian American Survey,涉及5000名亞太裔)的結果可以看出,代表社會排斥感的自我報告的種族歧視案件中,民主黨得到的好感要明顯超過共和黨。

需要注意的是,並不是說社會排斥感是亞裔選擇民主黨的唯一原因,但是的確能夠帶來相關的進一步思考。

根據2013年美國人口普查數據,雖然亞裔目前只佔據美國人口的5%,選民也只佔4%,但是在有些州他們的選票能夠產生很重要的影響。比如加州,亞裔選民就佔據了12%的比例。而且,自1996年以來,亞裔選民數量瘋漲105%,白人選民這期間卻僅僅上漲了13%。

共和黨想要贏得亞裔的選票能做些什麼?很簡單,別做他們現在所做的。(張楊)



華裔國會議員劉雲平用自家的移民史回擊杰布的“錨孩”論

New York\* Houston\* Chicago\* Austin\* Los Angeles\* Silicon Valley\* Seattle

## 張哲瑞 聯合律師事務所

Zhang & Attorneys, L.P.

地址:9999 Bellaire Blvd., Suite 920, Houston, TX 77036 網址:www.hooyou.com  
 電郵:info@hooyou.com, 電話:1-800-920-0880, 傳真:713-771-8368

**精辦** ♦ 國家利益豁免和特殊人才綠卡 ♦ PERM 及職業移民 ♦ H、L 及其他非移民簽證

**移民·綠卡·簽證**

- ♦ 22位資深美國執照律師
- ♦ 數千成功案例
- ♦ 紐約 / 休士頓 / 芝加哥 / 奧斯汀 / 洛杉磯 / 硅谷 / 西雅圖 七地辦公
- ♦ Oracle 客戶管理系統
- ♦ 客戶遍布全美

**綠卡申請**

**免費評估**

如果您正在考慮申請綠卡,請將簡歷發到 info@hooyou.com 我們將爲您提供免費評估